
Bevezetés

A budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Őslény -
ta ni Tanszékének könyvtárában évtizedeken át rejtőztek egy
fo lyóirat számai. A fólió méretű Palaeontologia Hungarica
fü zeteit – terjedelmükhöz mérten – szokatlanul elegáns, szin -
te már luxuskivitelű egészvászon-kötés védte. A zöld vász -
non arany betűk adták a világ tudtára, hogy a folyóirat me -
lyik kötete és füzete rejtőzik a fedél alatt, sőt – még szo kat -
la nabbul – a szerzőt és címet is dombornyomással tüntették
fel. A borító alján pedig a koronás államcímer és a kiadás he -
lye, Budapest látható (1. ábra).

A belíven feltüntetett évszám 1921–1923 volt. Hogyan
je lenhetett meg a trianoni tragédiából éppen csak kiká szá -

lód ni kezdő országban egy luxuskivitelű tudományos folyó -
irat – mint majd látni fogjuk – a gazdag külsőhöz illő, világ -
szín vonalú tartalommal? Milyen erők hozták létre, és mi -
lyen körülmények nem engedték meg fennmaradását? Erre
pró bálunk választ keresni ebben a rövid tanulmányban.

Új folyóiratok Trianon után

A trianoni országvesztés után elszakadtak a folyóiratok
szer zői, kiadói és olvasói egymástól. A nyomdai költségek
emel kedése, a korona 1926-ban tetőző inflációja mind-mind
ar ra vezetett, hogy a folyóiratok terjedelme radikálisan le -
csök kent (a Földtani Közlönyé az 1921–1922-es összevont
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Abstract
The Palaeontologia Hungarica was an international palaeontological journal, published between 1921 and 1927 in
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Összefoglalás
A Palaeontologia Hungarica nevű nemzetközi őslénytani folyóirat 1921–1927 között jelent meg Magyaroszágon,

ne ves nemzetközi szerzőgárdát felsorakoztatva. A szerkesztő, MAJER István, a budapesti Pázmány Péter Tudomány egye -
tem adjunktusa, társszerkesztői NOPCSA Ferenc paleontológus és FEJÉRVÁRY Géza Gyula zoológus, mindkettő világhírű
a maga szakterületén. Arra keressük a választ, hogy milyen igények hozták létre a folyóiratot, és milyen okok vezettek
meg szűnésére; hogyan jelenhetett meg a koldusszegény Magyarországon egy világszínvonalú tudományos folyóirat, ha
csak rövid időre is.
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év folyammal a világháború alattinak mindössze egytize dé -
re zsugorodott!), sok közülük meg is szűnt. A Magyarhoni
Föld tani Társulat alaptőkéje nem jövedelmezett, a tagok
nagy része az országhatáron kívülre került, az így befolyó
jö  vedelem még az állami támogatással és pártfogói segít -
ség gel sem volt elegendő a Közlöny megjelentetésére. Szük -
sé ges a földtani kutatásoknak anyagi előnyeit élvező ipar vál -
lalatok támogatása is – vázolta a szomorú helyzetet MAU -
RITZ Béla, a Társulat elnöke (MAURITZ 1925: 10).

Ebben a helyzetben, a bethleni konszolidáció menetébe
il leszkedve, de merőben új koncepcióval lépett fel KLEBELS -
BERG Kunó, előbb mint belügy-, majd egy évre rá mint val -
lás- és közoktatásügyi miniszter. A katonailag vesztes, a bé -
ke szerződések sokféle korlátjaival gúzsba kötött országot a
kul túra előmozdításával kívánta felrázni, emelkedő pályára
ál lítani. Állami erőforrásokat is bevetett magas színvonalú
kul turális orgánumok létrehozására. Így született meg 1923-
ban a Napkelet című irodalmi és kritikai folyóirat. A lapot –
cí mével is jelezve – a Nyugat ellenpólusának szánták (TÓTH-
BARBALICS 2004). Klebelsbergnek szívügye volt a tudomá -
nyos folyóiratok megjelentetése és a tudományos könyvkia -
dás fellendítése is. Egy új tudományos folyóirat, a Levéltári
Köz lemények 1923-as születésénél maga is ott bábáskodott
mint a Magyar Történelmi Társulat elnöke (KLEBELSBERG

1922).

A Palaeontologia Hungarica

A születés

A Palaeontologia Hungarica első megjelenésének kö -
rül ményeiről egyelőre kevés az írott információnk. Egy évek -
kel későbbi újságcikk enged némi bepillantást a kez de tek be
(ANONYMUS 1930). Ezek szerint MAJER István – a Bu da pesti
Tudományegyetem Őslénytani Tanszékének ad junk tusa –
min den saját pénzét belefektette az első kötet kiadá sá ba. A
má sodikhoz NOPCSA Ferenc bárótól, a világhírű pa le on to ló -
gus tól kért és kapott 27 millió korona kölcsönt, ame lyet
azon ban nem tudott – halasztás után sem – vissza fi zet ni.
NOP CSA kemény hangú írásbeli felszólítását becsület sér tési
perben utasította vissza, melyet meg is nyert. Nincs ró la tu -
do másunk, hogy a kölcsön ügye végül is rendeződött-e.

Külcsín

Az őslénytani folyóiratoknál nem ritka a fólió méret, az
A4-esnél is nagyobbra vágott oldal (esetünkben 32 cm a ge -
rinc magasság) és a hasonlóan nagy tükör. Az ábrázolni kí -
vánt ősmaradványok esetenkénti nagy mérete szinte meg -
kö  ve teli ezt. Még ma, uniformizáló korunkban, a Palaeon -
to lo gia Hungarica megjelenése után egy évszázaddal is lé -
tez  nek fólió méretű folyóiratok. Elég csak a stuttgarti Pa -
laeon to graphica két sorozatára vagy a Pisában megjele nő
Bo let tino Italiana di Paleontologia impozáns köteteire
gon dol nunk.

A már méretüknél fogva is tiszteletet parancsoló füzetek
a Váci Királyi Országos Fegyintézet könyvnyomdájában ké -
szül tek. Itt szedték és nyomták a szöveget, és itt készültek a
szö vegközi ábrák kliséi is. A szöveget követő fényképtáb lá -
kat a táblamagyarázatokkal szemben fekvő oldalra kézzel
ra gasztották be. (Ezért a táblamagyarázatok folytatólagos
ró mai oldalszámozása minden táblánál megszakad.) Ezek a
táb lák az I. kötet számára a Werner & Winter, G. m. b. h.,
Frank furt a. M. műhelyében készültek, a II. kötethez pedig a
Kunst- und Werbedruck G. m. b. H. Esslingen am Neckar-
be li nyomdájában. A táblák nagy száma (részletesen lásd a
mel lékletben) minden bizonnyal vonzó volt a folyóiratban
pub likálni kívánó szerzők számára.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudo -
má nyi Karának könyvtárában őrzött valamennyi példány,
me lyeket megvizsgáltam, különlenyomat, amit a címlap is
je lez. Minden füzet külön-külön zöld vászonkötést kapott.
A címlapon a folyóirat nevén, a kötet- és füzetszámon kívül
– szokatlan módon – a szerző vezetéknevét és a (rövidített)
cí met is feltüntették mintegy önálló kötetként, mono gráfia -
ként mutatva be a bekötött íveket. Erre nem egy közülük va -
ló ban rá is szolgált.

Belbecs

Kik a szerkesztők? MAJER István (1887–1953), aki az
1917 (LŐ RENTHEY Imre váratlan halála) és 1947 (TELEGDI

ROTH Ká roly kinevezése) között professzorral be nem töltött
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1. ábra. A Palaeontologia Hungarica nyitó tanulmányának borítója. A külön -
nyo mat ként (is) megjelent tanulmány szokatlanul elegáns módon, kemény táb -
lás vászonkötést kapott, gazdag arany feliratozással

Figure. 1. Cover of the first issue of Palaeontologica Hungarica. Note the unusual
cloth boards binding, indicating the full title in golden print



Ős lény  tani Tanszék adjunktusa.1 A Börzsöny harmadidő -
sza ki ré tegtanáról és paleolit barlangi medvékről szóló rö vi -
debb ta nulmányai jelentek meg a Földtani Közlönyben. A
Pa laeon tologia Hungarica szerkesztésének megkezdésével
szin te egy időben a Földtani Közlönyből éppen kivált Hid -
ro lógiai Közlemények szerkesztését is elvállalta. Csak 1927-
ben derült fény arra, hogy feladatainak elhanyagolásán túl
anya gi és egyéb visszaéléseket is elkövetett. PAPP Károly
tan székvezetőnek csak 1929-ben sikerült megszabadulnia
tő le (SZEITZ 2003: 389). További pályafutásáról TASNÁDI

KU BACSKA (1970: 54–64) közölt anekdotikus részleteket. 
MAJER maga is törekedett arra, hogy az általa szer kesz -

tett folyóiratban publikáljon. A II. kötetbe tervezett egy na -
gyobb lélegzetű tanulmányt az általa a kosdi eocén szén bá -
nya fekürétegeiben felismerni vélt felső kréta dinoszaurusz-
kop rolitokról (MAJER 1923: 114 és TASNÁDI KUBACSKA

1970: 64). Ez azonban – tudtommal – nem valósult meg.
A folyóiratnak két társszerkesztője volt, NOPCSA és FE -

JÉR VÁRY. NOPCSA Ferenc (1877–1933) paleontológus (FŐZY

2000), a mezozoos fosszilis gerincesek világszerte ismert
szak értője, geológus, az albanológia megteremtője. FEJÉR -
VÁ RY Géza Gyula (1894–1932), a Magyar Nemzeti Múzeum
her petológiai gyűjteményének őre, a hüllők (paleo)bio ló -
giá jának világszerte ismert kutatója.

Kik voltak a többnyire illusztris szerzők? Othenio ABEL

(1875–1946), abban az időben a bécsi egyetem őslénytan pro -
fesszora, a paleobiológia tudományágának megterem tő je,
NOP CSA közeli barátja. Kurt EHRENBERG (1896–1979) bé csi
paleontológus, ABEL tanítványa és asszisztense, majd utó da
a bécsi egyetem professzori székében. FEJÉRVÁRY-LÁNGH

Aran ka Mária, FEJÉRVÁRY felesége, a Magyar Nem ze ti Mú -
ze um kétéltűgyűjteményének vezetője. Friedrich VON HUE -
NE (1875–1969) tübingeni paleontológus, a paleo zo os és me -
zo zoos gerincesek világszerte ismert specialis tá ja. Henry
Fair field OSBORN (1857–1935) a New York-i Amer i can Mu -
se um of Natural History elnöke, gerinces pa le on tológus, me -
zo zoos dinoszauruszok és pleisztocén nagy em lősök specia -
lis tája. Sok más csoport mellett ő írta le a Tyrannosaurus
rexet is. PONGRÁCZ Sándor (1888–1945) zoológus, a Magyar
Nem zeti Múzeum állattárának munkatársa. Többek között
fosszilis rovarokat tanulmányozott. Rudolf RICHTER (1881–
1957), a paleontológia professzora a frankfurti egyetemen.
Ké sőbb ő írta a Treatise on Invertebrate Paleontology trilobi -
ták ról szóló kötetét. Georg SCHÖNFELD (1878–1926) drezdai
ta nár, a mezozoos és kainozoos fosszilis fák kutatója. Pjotr
Pet rovics SZUSKIN (1868–1928), szentpétervári zoológus, a
fosszilis és recens madarak, kétéltűek és hüllők kutatója, az
orosz akadémia alelnöke. David Meredith Seares WATSON

(1886–1973), az állattan és az összehasonlító anatómia pro -
fesszora a londoni University College-ban, paleobotanikus
és a Gondwana-gerincesek szakértője.

A folyóiratnak a kezdetektől elfogadott nemzetközi vol -
tát nem csak a kéziratot beküldő kutatók hat országra kiter -
je dő domicíliuma határozta meg. OSBORN amerikai volta ta -

lán kisebb távolságot jelentett akkoriban, mint SZUSKIN

szov jet állampolgársága. A tübingeni VON HUENE úgy gon -
dol ta, hogy addigi – későbbi expedícióit megelőző, nagy -
részt amatőröktől beküldött anyagokon alapuló – kutatásait
összefoglaló monográfiáját legcélszerűbben egy magyar kia -
dású folyóiratban jelentetheti meg.2

Botladozás és megszűnés

A Palaeontologia Hungarica állandó késésekkel küz -
dött. Ezeket részben a szerzők késedelme, részben MAJER

ha nyagsága, részben a pénzhiány okozta. A késedelem mér -
té két jól mutatja, hogy az 1921–1923-as megjelenésűnek
hir detett I. kötet 11. számában SCHÖNFELD tanulmányához
KRÄUSEL 1924 elején írta meg a bevezetőt. Felrója azonban,
hogy a nyomdai munkálatok elhúzódása miatt munkatársa
idő közben elhunyt. Az első bevezetőt követő második beve -
ze tés keltezése pedig már 1926. november, Frankfurt. Ez
már valószínűleg a korrektúrázás ideje, de még ekkor is csak
a hasábkorrektúráé. (A tördelt korrektúrába már nem lehe -
tett volna beszúrni ilyen terjedelmes szövegrészt.) Tehát az
I. kötet a tervezett három év helyett valószínűleg hét év alatt
je lent meg. Az 1924–1926-ra szánt II. kötet 1. füzetében (!)
VON HUENE 1926-os évszámmal megjelent terjedelmes ta -
nul mányát két előszó vezeti be. Mindkettő Tübingenben író -
dott, az első 1925. augusztus 31-én, a második 1926. május
22-én. A 3. szám EHRENBERG tanulmányával pedig az 1927-
es évszámot viseli. Az I. kötet 10. számaként megjelent
NOP CSA-monográfia TASNÁDI KUBACSKA (1969: 66) szerint
csak 1928-ban és a Földtani Intézet kiadványaként látott
nap világot. Ekkor már NOPCSA volt az intézet igazgatója
(TAS NÁDI KUBACSKA 1945: 152).

NOPCSA azonban elégedetlen volt MAJER munkájával,
egy idő után ki akarta kényszeríteni lemondását a főszer -
kesz tői pozícióról.3 TASNÁDI KUBACSKA (1945: 277–278)
rö viden összefoglalja a lap sorsát. Ígéretesen indult, renge -
teg táblával, azonban az egyes füzetek egyre késedelmesebb
meg jelenése és az anyagi nehézségek miatt először FEJÉR -
VÁRY köszönt le a tiszteletbeli társszerkesztő tisztségéről,
majd NOPCSA is visszavonult. Utóbbi MAJERnek küldött le -
ve lében azt írta, ő FEJÉRVÁRY helyére LAMBRECHT Kálmánt
ja vasolta annak feltételéül, hogy a neve fönnmaradjon a lap
cím oldalán mint társszerkesztő. „MAJERnek ultimátumot
küld tem” – írja LAMBRECHTnek –, hogy Doktor úr [LAMB -
RECH Tet szólította így] legyen a szerkesztőség ügyvezető
mun katársa, különben ő [NOPCSA] visszavonul a laptól. A
ve zetőváltásból azonban nem lett semmi, a Palaeontologia
Hungarica megjelenése abbamaradt. Eleinte NOPCSA, akit
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1 A megüresedett professzori státusz betöltése körüli huzavonák ról lásd
SZEITZ (2013: 387–389)

2 Friedrich VON HUENE több kontinenst átfogó munkásságát és hatalmas
kap csolati hálóját, benne NOPCSA szerepét most lehet elkezdeni feltér ké -
pez ni, hogy megjelent CANDEIRO és FIGUEIRÕA (2018) problémafelvető ta -
nul mánya, valamint HINZ és WERNEBURG (2019) minden részletet feltáró
ka talógusa a tübingeni őslénytani gyűjtemény levéltári anyagáról. Utóbbi
fő leg VON HUENE kézirataiból, rajzaiból és levelezéséből áll. NOPCSÁval
va ló levelezésének több mint ötven darabját már ismerjük (TASNÁDI KU -
BACS KA 1945); a többi bizonyára Tübingenben rejtőzik.
3 NOPCSA 1927. november 30-án kelt levele von HUENÉnek (TASNÁDI KU -
BACS KA 1945: 154.).



közben kineveztek a Magyar Királyi Földtani Intézet igaz -
ga tójának, próbálta folytatni a lapot az intézet keretein belül,
hogy a magyar kiadás dicsőségét fenntartsa (TASNÁDI KU -
BACS KA 1945: 277–278). Ennek részletei is további levéltári
ku tatásra várnak.

A pénzügyi háttérről nem rendelkezünk bővebb infor -
má ciókkal. A korona inflációja a gazdaság minden szerep -
lő jét nehézségek elé állította, mígnem 1927-ben bevezették
az értékálló pengőt. 1927-ben a lap vesztesége már 12 000
vagy ennél is több német márkára rúgott, írja NOPCSA VON

HUENÉnek küldött, 1928. január 3-i levelében. Jelzi, hogy
ké sőbb – talán az előfizetőknek kiküldendő – körlevélben el
fog számolni (WEISHAMPEL & KÄRCHER 2013: 469–470).
Mind ezek ellenére mindvégig fennmaradt a magas színvo -
na lú előállítás, a nyomtatásban és a kötésben is extra költsé -
get jelentő táblák készíttetése; a nyomdai színvonal az utol -
só füzetig nem csökkent.

A megszűnés másik oka lehetett a folyóirat mögött álló
spi ritus rector, NOPCSA nehéz természete és a részben ebből
adó dó idő előtti távozása a Magyar Királyi Földtani Intézet
élé ről (KADIĆ 2010: 51–56; VADÁSZ 1933). NOPCSA mint a
pénz zel és más erőforrásokkal rendelkező Földtani Intézet
telj hatalmú vezetője, képes volt támogatni a folyóiratot, sőt
in tézete akár a kiadást is átvehette (TASNÁDI KUBACSKA

1969). NOPCSA ez irányú ténykedésének megismerése to -
váb bi, levéltári kutatásokat igényel.

NOPCSA Ferenc, a „tudomány széles látóhatáraihoz szo -
kott kiváló elme itthon elbotlott a lábai körül nyüzsgő törpék
fi gyelmen kívül hagyott hurkaiban. Nagyúr volt, mégsem
tud ta jobb utakra lendíteni a magyar tudománynak szerinte
ká tyuba rekedt, rozoga szekerét” (VADÁSZ 1933: 134). A
csap dák milyenségére pazar fényt vet a 8 Órai Ujság tárgya -
ló termi tudósítása 1930. április 12-én a MAJER és NOPCSA

közötti becsületsértési perről (ANONYMUS 1930).

Utóélet

GÉCZY Barnabás A magyarországi őslénytan története
cí mű munkájában illő módon megemlíti és értékeli a fo lyó -
iratot, hangsúlyozva nemzetközi jellegét (GÉCZY 1995: 52;
2009: 82). A kiadást MAJER érdemének tulajdonítja.

A Palaeontologia Hungarica majdnem teljes sorozata
meg található az Őslénytani Tanszék könyvtárában, füzeten -
ként zöld vászonkötésben, aranyozott dombornyomású cím -
mel. Valaha a Magyar Általános Kőszénbánya (MÁK) Bá -
nyá szati Osztályának tulajdona volt. VADÁSZ Elemér, maga
is elsősorban paleontológus, akkoriban a MÁK-nál dol go -
zott (FÜLÖP 1971: 343); talán ő szereztette be. VADÁSZ ké -
sőbb az ELTE Földtani Tanszékének vezetője lett. Az ő ré -
vén kerülhetett az egyetemre ez a folyóirat is. Amikor VA -
DÁSZ elérte, hogy az immár harminc éve üresedésben lévő
ős lénytani professzori posztot – TELEGDI-ROTH Károllyal –
be töltsék, a két tanszék között megosztották a könyvtárat. A
Palaeontologia Hungarica majdnem teljes sorozata így ke -
rült végül az Őslénytani Tanszék tulajdonába.

A folyóirat példányai ma már csak esetlegesen lelhetők
fel. Hazai és külföldi online katalógusok áttekintése alapján

az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) és a volt Magyar
Állami Földtani Intézet állományában nem találhatók meg
(az OSZK csak ABEL rövid cikkét ismeri, bizonyára mint
kü lönnyomatot). Az Eötvös Loránd Tudományegyetem
elek tro nikus katalógusa sem mutatja ki, pedig – mint em lí -
tet tem – itt megtalálható egy szinte hiánytalan sorozat. A
WorldCat (www.worldcat.org) nemzetközi kumulatív kata -
ló gus jelzi meglétét a strasbourg-i egyetem, a párizsi Sor -
bonne és a Muséum national d’Histoire naturelle gyűjtemé -
nyé ben. A londoni Natural History Museum, az Egyesült
Ál lamokban az University of Michigan (Ann Arbor), az
University of Chicago, az University of Illinois at Urbana-
Champaign, az University of Iowa (Iowa City), a Dél-afrikai
Köz társaságban a pretoriai Council for Geoscience is birto -
kol ja az általában majdnem teljes sorozatot. Megjegyzendő,
hogy az I. kötet 9. számát egyik megvizsgált könyvtári ka ta -
lógus sem ismeri; ez az Őslénytani Tanszék sorozatából is
hi ányzik.

A fentieknél nyilván sokkal több könyvtárban fellelhe -
tők egyes füzeteket, vagy akár a teljes sorozat. Erre bizo nyí -
ték, hogy a tanulmányok valamilyen módon hozzáférhetőek
a kutatók számára, azokat olvassák, és saját munkáikban
hivat kozzák. NOPCSA Kallokibotium-monográfiájának a
Google Scholar tizennyolc idézését ismeri, ebből tizenhatot
2000 utánról. OSBORNra hárman, ABELre ketten hivat koz -
nak, RICHTER Trilobita-tanulmányára tizenhárman, MÜL LER

Crocodilusára tizenketten. FEJÉRVÁRY-LÁNGH kígyó mo  nog -
rá fiájára ötvenhárman, WATSON skóciai karbon kétéltűire
hat vanöten(!), NOPCSA Rhabdodonjára harminchatan,
SCHÖN FELD fosszilis fáira nyolcan, SZUSKINra harmincha -
tan, VON HUENE brazíliai Gondwana-gerinceseire tizenhe -
ten, HOFKERre tizenöten. Ismervén, hogy a Google csak ke -
vés 2000-nél korábbi idézetet tart nyilván – és a 2000 utánia -
kat sem hiánytalanul –, biztosak lehetünk abban, hogy a Pa -
laeontologia Hungaricában publikált tanulmányok érdemi
hoz zájárulást jelentettek az őslénytan fejlődéséhez. Nem
avultak el az elmúlt majd egy évszázad során, nem egy kö -
zü lük napjainkig megőrizte frissességét, szakmai jelentő sé -
gét, amit az utóbbi húsz évben megjelent szakmunkák rájuk
va ló hivatkozása is fémjelez. Szerzőik megbíztak a Pa -
laeon tologia Hungaricában, jó munkáikat küldték a folyó -
irat számára, és a lap – amíg megjelent – be is váltotta a hoz -
zá fűzött reményeket.

Megvitatás

Egyelőre nem tudjuk, kinek az ötlete volt a Palaeon to lo -
gia Hungarica megindítása. MAJER ambíciózus volt, talán
túl ságosan is az. Hírnév és üzleti siker keresése egyaránt ve -
zet hette abban, hogy saját pénzét költötte az első kötet kia -
dá sára. NOPCSÁval és FEJÉRVÁRYval, a két világhírű kutató -
val történő együttműködése megalapozta a kiadvány iránti
nem zetközi bizalmat. Kettejüknek a címlapon feltüntetett
ne ve adott garanciát a színvonalra, vonzotta a szerzőket ta -
nul mányaik beküldésére. Valószínű az is, hogy a köznépi-
pol gári származású MAJER Istvánnak imponált, hogy a neve
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mint (fő)szerkesztőé van feltüntetve a címlapon, alatta,
mint egy alárendelve, a két arisztokrata társszerkesztő, báró
NOP CSA és báró FEJÉRVÁRY neve, társadalmi rangjuknak a
szak mában közel sem általános feltüntetésével (2. ábra).
Nyil vánvaló azonban, hogy míg a nem különösebben je len -
tős tudományos munkásságú MAJER vitte a napi ügyeket, a
szer kesztőségi levelezést (TASNÁDI KUBACSKA 1945: 152), a
ki váló szerzőgárda nem az ő kérésére, hanem a világszerte
is mert NOPCSA és FEJÉRVÁRY hívására állt össze, és küldött
adott esetben jelentős, terjedelmes tanulmányokat az induló
fo lyóiratnak.

NOPCSA levelezésében (TASNÁDI KUBACSKA 1945) fellel -
he tő utalások is arra engednek következtetni, hogy ő volt a
fő mozgató a tanulmányok beszerzése terén. WOODWARD

an gol paleontológus neki referált, hogy SZUSKIN, a paleo-
me zozoos gerincesek szentpétervári szakértője tanulmá -
nyon dolgozik a Palaeontologia Hungarica számára (TAS -
NÁ DI KUBACSKA 1945). Friedrich VON HUENÉnek 1924. au -
gusz tus 1-jén küldött levelében valami nagyobb tanulmá -
nyát kéri a folyóirat számára. 1925. január 2-i levelében
meg ismétli kérését (WEISHAMPEL & KERSCHER 2013: 460,
462).

Miért NOPCSA? NOPCSA, amikor BETHLEN István minisz -
ter elnök 1925 nyarán a Földtani Intézet igazgatójául kine -
vez te, első költségvetési irányzatában ezt írta: „Azért vállal -
tam az igazgatóságot, hogy a Földtani Intézetből nemzet -
közi tekintélynek örvendő intézetet csináljak…” Új életre
kel tette az intézet pompás kiadványsorozatait, nyomdát állí -
tott fel az intézetben, s kiadványait, térképeit maga nyo mat -
tatta (TASNÁDI KUBACSKA 1969: 63). 1928 őszére meghívta
Bu dapestre a német Paläontologische Gesellschaft vándor -
gyű lését. A Palaeontologia Hungarica szerzői közül is töb -
ben megjelentek, például ABEL, EHRENBERG, KRÄUSEL és
RICH TER. A magyar tudományosságnak Trianon utáni be -
zárt ságából való kiemelése, a nemzetközi tudományos vér -
ke rin gésbe való visszacsatolása NOPCSÁnak egyértelmű,
hosszú távú célja volt.

Míg KLEBELSBERG csak azt kötötte ki, hogy legyen ide -
gen nyelvű összefoglaló az állami támogatással megjelenő
fo lyóiratoknál, könyveknél (KLEBELSBERG 1927a: 408),
„hogy meg tudjuk mutatni, milyen nagyot produkál a ma -
gyar tudományosság” (KLEBELSBERG 1927b: 427), NOPCSA

en nél tovább ment: ő magyar kiadású nemzetközi folyóira -
tot indított.

Köszönetnyilvánítás

GALÁCZ András professzor (Eötvös Loránd Tudomány -
egye tem, Őslénytani Tanszék, Budapest) hívta fel a figyel -
me met a TASNÁDI KUBACSKA kötetében rejlő, MAJERre vo -
nat kozó utalásokra. Ugyanő számos hasznos megjegyzést
fű zött a kézirathoz. Carlos Roberto A. CANDEIRO professzor
(Laboratório de Paleontologia e Evolução, Curso de Geolo -
gía, Universidade Federal de Goiás, Aparecida de Goiânia,
Bra zília) Friedrich VON HUENE munkásságának dél-ameri -
kai vonatkozásairól adott tájékoztatást. SZENTE István min -
den apró részletre kiterjedő, gondos lektori véleményt adott,
és MAJER életének későbbi szakaszaira vonatkozó utalások -
kal látott el. Mindannyiuknak ezúton köszönöm segítsé gü -
ket!
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2. ábra. A II. kötet 1. számának címlapja. A fejlécben hangsúlyosan, középre
zár va MAJER, a közrendű szerkesztő neve. A két világhírű tudós, az arisztokrata
NOP CSA és FEJÉRVÁRY nemesi rangja és neve alatta, szélre zárva. A teljes sort ki -
töl tő, nagybetűs nevek a vastag vonalú, kettős díszléccel együtt szinte sormin ta -
ként emelik ki MAJER István központi szerepét a folyóiratban. Mindhármójuk
ne ve után a PhD fokozat mintegy jelzése annak, hogy MAJER tudományosan
egyen rangúnak tekinti magát NOPCSÁval és FEJÉRVÁRYval

Figure 2. Title page of issue 1 of volume II. Note the central position of the name of
the commoner editor, István MAJER. Below are the names of the two aristocrat co-
editors, NOPCSA and FEJÉRVÁRY, both of world fame. Adding the PhD notation to
each name indicates that MAJER considered himself at least equal with NOPCSA and
FEJÉRVÁRY
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Függelék – Appendix

A Palaeontologia Hungarica füzeteinek bibliográfiai leírása

A leírás a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Őslénytani Tanszékének könyvtárában (jelenleg az ELTE Ter mé szet tudományi
Kar könyvtárában) őrzött, díszkötésű különlenyomat-példányokról készült. 
A szerkesztő mindvégig mint Stephanus MAJER Ph. D. van feltüntetve. Társszerkesztők az I. kötetben: Liber Baro Fr. dr. NOPCSA Ph. D.
és Liber Baro G. J. dr. FEJÉRVÁRY Ph. D., a II. kötetben továbbra is MAJER a szerkesztő, a társszerkesztő már csak FEJÉRVÁRY.
Az I. kötet összesen 344 fólió méretű oldalon jelent meg több mint 160 ábrával és 20 táblával. A II. kötet már vékonyabb, mindössze 140
ol dalas, több mint 47 ábrával és 38 táblával.




